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 Анотація: в роботі розглядаються особливості застосування назальних 

розширювачів під час фізичних тренувань. Розглядається методика тестування 

носового дихання при фізичних навантаженнях. Розглядаються різні типи 

назальних розширювачів та їх вплив на покращення носового дихання в 

форсованому режимі. 

Ключові слова: носове дихання, риноманометрія, форсоване дихання, 

назальні розширювачі. 

 Вступ. Порушення носового дихання ведуть до недостатнього забезпечення 

киснем організму людини, що особливо є важливим під час фізичних вправ, 

зокрема при кардіонавантаженнях в аеробній зоні тренувань [1, 2]. Саме ця важлива 

фізіологічна роль носового дихання і надає доцільність його доказового тестування 

при різних фізичних навантаженнях [3, 4]. На сучасному етапі функціональна 

діагностика порушень носового дихання виконується на основі метода активної 

риноманометрії – дослідження аеродинамічного носового опору на основі вимірів 

перепаду тиску на носовій порожнині при відповідній витраті повітря [5]. Для 

форсованого дихання, яке як раз доцільно досліджувати під час фізичних 

навантажень, використовується метод задньої активної риноманометрії, який 

дозволяє максимально фізіологічне дихання через обидві половини носу [6]. Метод 

дозволяє оцінити як максимальний аеродинамічний носовий опір, так і 

проаналізувати залежність перепаду тиску від витрати повітря при різних режимах 

дихання [7]. Це надає змогу оцінити персоніфіковані особливості функції носового 

дихання при різних видах навантажень. Особлива увага приділяється саме 
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форсованому диханню, при якому як раз можна виявити різні об’єктивні чисельні 

показники відхилення від норми та окремих патологічних станів, що буде 

корелюватись з суб’єктивними відчуттями [8]. При суттєвих порушеннях показані 

різни підходи лікування, а в деяких випадках, наприклад при заняттях спортом, 

можливо покращити носове дихання застосуванням механічних назальних 

розширювачів. 

Метою дослідження є показати особливості застосування назальних 

розширювачів під час фізичних навантажень. 

Результати дослідження і їх обговорення. Назальні розширювачі 

представляють собою вставки (виготовлені, як правило, із гіпоалергенних 

пластичних матеріалів), що дозволяють механічно розширити присінку носу – 

найбільш вузьку область на вході в носову порожнину, де розташовується носовий 

клапан [9]. Це теоретично дозволяє покращити носове дихання саме за рахунок 

механічного розширення повітряного каналу біля присінки носу. Для тестування 

використовувався дослідний зразок метрологічно атестованого комп’ютерного 

риноманометра – пристрою для тестування носового дихання ТНДА з блоком 

виміру перепаяно-витратних характеристик ПВХ виробництва ХНУРЕ, який 

дозволяє реалізовувати метод задньої активної риноманометрії [10].  

Дослідження проводилося для різних типів назальних розширювачів, які 

серійно випускаються виробниками медичного та фітнес-обладнання [9]. 

Додатково проводилося порівняльне тестування без використання назальних 

розширювачів. Виявлено, що назальні розширювачі дозволяють покращити носове 

дихання лише у осіб, які мають саме область з підвищеним назальним опором саме 

у області носового клапану, а також в нормі за рахунок надання ригідності крилам 

носа, що не дозволяє обмежувати повітряний потік при підвищеної витраті повітря. 

В інших випадках зміни показників носового дихання не спостерігалося. 

Результати показали, що окремі типи назальних розширювачів, зокрема, з 

фільтром для очищення повітря для усунення синдрому сонного апноє взагалі не 

придатні для використання під час фізичних тренувань, так як викликають суттєве 

(до 2-х разів) підвищення аеродинамічного носового опору. Вони призначені лише 
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для використання при спокійному диханні. Деякі види назальних (призначених 

саме для тренувань) розширювачів не оказують суттєвого покращення носового 

дихання за рахунок конструктивних особливостей. Найбільш ефективними 

виявились назальні розширювачі, які мають максимально продумане лаконічне 

конструктивне виконання. Крім того, потрібно також персоніфіковано підбирати 

розміри назальних розширювачів та деякі конструкції з урахуванням 

індивідуальної варіабельності. 

Висновки. Метод риноманометрії дозволяє визначити ефективність 

назальних розширювачів при різних режимах дихання за рахунок дослідження 

показників витрати повітря та перепаду тиску в носовій порожнині. Розміри маски, 

як правило, не обмежують тестування з використанням назальних розширювачів. 

Такий підхід з механічним розширенням присінки носу при тренуваннях показаний 

не всім, а лише особам, у яких спостерігається підвищення назального опору саме 

в цій ділянці. Загальне підвищення витрати повітря при використанні назальних 

розширювачів з вірно підібраними розмірами спостерігалося не більше ніж на 25%. 

Доцільно також в перспективі передбачати виготовлення методами швидкого 

прототипування [13] персоніфікованих конструкцій назальних розширювачів. 
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